

EL ECO DE ORENSE

PERIÓDICO POLÍTICO

AÑO IV

Precios de suscripción

Tres pesetas trimestre en toda España.—En Ultramar fijarán los precios los corresponsales.—Anuncios á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Sábado 22 de Setiembre de 1885.

Punto de suscripción

En la encuadernación de D. Eduardo Gomez, Crona, 11.—La correspondencia se dirigirá á la administración del periódico.

NUM 297

LA SITUACION POLITICA.

Basta examinar la prensa en estos últimos dias para comprender que, á medida que se aproxima el momento de resolverse el problema político planteado por los últimos acontecimientos, y en medio de la confusión producida por el choque de las diversas aspiraciones de los hombres y de los partidos, se va abriendo paso la idea de que es preciso constituir un partido liberal de gobierno fuerte y poderoso en el que quepan todos los elementos, todos los matices y todas las aspiraciones que, fundidas en un interés patriótico, tengan por fin consolidar la libertad, realizar el progreso de las ideas y de las costumbres, unir en fuerte é indisoluble lazo esta libertad con la monarquía y levantar, de este modo, insuperable valla, contra las aspiraciones y los trabajos de la demagogía.

Cierto es que para realizar este ideal aun no se ha hallado una fórmula. Cierta también que para algunos, y por el momento, estas aspiraciones quizá encubran una segunda y nada tranquilizadora intención, y para otros el medio de obtener un triunfo que suponen fatalmente próximo para sus particulares deseos, pero, á pesar de esto, es innegable que al converger todas las ideas en un punto común, se tiene mucho adelantado para que los hombres de buena voluntad hallen la fórmula apetecida.

Desde luego es un dato importante el de que la política de templanza y sensatez predomine en la izquierda. En el seno de este partido, pierde terreno el propósito de una propaganda inconveniente en estos momentos y gana, en cambio, el de una conducta moderada y prudente que aconseja el señor Moret que no sería gran obstáculo para realizar el proyecto, por tantos acariciado, de una inteligencia entre la mayoría y la izquierda.

Por otra parte, se atribuyen al señor Martos propósitos favorables á esta inteligencia. Sea cual fuere la sinceridad de estos propósitos, resultarian siempre un bien si la inte-

ligencia se realizase en condiciones que no hiciesen temer las consecuencias de esa política de sorpresas, cambios y equilibrios á que tan aficionado se ha mostrado el elocuente orador.

Sea como quiera, creemos que no se harán esperar mucho declaraciones importantes de éste y de otros personajes políticos, que estamos seguros coincidirán en la necesidad de que se constituya, bajo la dirección del señor Sagasta, un gobierno fuerte que, cuando menos, permita la concentración de fuerzas liberales alrededor del trono, dé á la política mayores condiciones de estabilidad que hoy tiene; facilite la simplificación de la marcha y organización de los partidos, y sea, en fin, un medio de transición á otro gobierno cuando éste sea reclamado por las necesidades públicas formuladas por la opinión y por los acontecimientos de un modo claro y preciso.

Por el momento, es claro que habrán de presentarse resistencias más ó menos fuertes. No se renuncia así, como quiera, á aspiraciones pacientemente formadas, ni á esperanzas con gran cariño y por mucho tiempo acariciadas, pero contamos mucho, no ya solo con el patriotismo de todos, sino con el peligro reconocido que envuelve cualquiera otra solución exclusivista, para ver destruida esa resistencia, tanto más débil, cuanto más se aproxime el momento de adoptar cada cual una actitud resuelta y definitiva.

En comprobación de lo expuesto, hé aquí como nuestro estimado colega *El Progreso* juzga, desde el punto de vista especial en que se ha colocado, la situación de los partidos:

«Para hacer frente á estos conflictos, se encuentra la nación con un gobierno débil sostenido por un partido chico, formado con los desperdicios de los demás y gran número de paniaguados y deudos de los caciques con un partido conservador desacreditado y tan lejos del poder, aunque parece que le va á los alcances, como una vela de buque del cielo, á quien semeja partir cuando se aleja entre las olas; y por último, con un partido liberal que, después de hecho y fabricado, trata de disol-

verse, contraviniendo todas las leyes de la química política.»

Si esto no es confesar que la izquierda no es, á juicio del colega, un factor completamente inútil para la formación de un gobierno estable, no lo entendemos. Respecto á las leyes de la química política, entendemos, y con nosotros muchos amigos de *El Progreso*, que no se falta á ellos disolviéndose el partido de la izquierda dinástica, sino todo lo contrario. Es una cuestión de apreciación que, llegado el momento, se resolverá por los hombres de ciencia en el sentido de la combinación de elementos que produzcan una gran reacción favorable á los intereses de la política liberal y monárquica.

Esto concuerda, hasta cierto punto, con las ideas que otro estimado colega atribuye al señor Martos y que formula de esta manera:

«El señor Martos se halla dispuesto á apoyar con su palabra y con su voto á un Gabinete que procurara lealmente y con la posible prontitud la reconciliación entre la mayoría y la izquierda y encaminara su voluntad al planteamiento del sufragio universal para llegar más adelante á la revisión del Código político de 1876. A más de esto parece que el señor Martos se holgaría mucho de que el señor Sagasta presidiese el gobierno encargado de llevar á la práctica aquel programa.»

Estas aspiraciones parece serán publicadas muy en breve. Cuando lo sean, juzgaremos hasta que punto podrán influir en la completa desorganización de la izquierda dinástica, y en este caso, de la probabilidad de que se realice, en una ú otra forma, el deseo unánime y mal contenido de todos los hombres serios, de llegar á una solución definitiva.

Es inútil que repitamos cuál es también el nuestro. Hemos dicho que estamos dispuestos á sacrificarlo todo con tal de que se salven y se fortifiquen las instituciones fundamentales del país, la libertad y el trono de don Alfonso XII.»

Las precedentes apreciaciones y juicios acerca de la opinión que sustentan órganos autorizados de valiosas agrupaciones liberales, están inspiradas en el más acendrado pa-

triotismo y pertenecen á nuestro colega *El Pabellón Nacional*, que con elevación de miras y con un desinterés que le honra, viene de algún tiempo á esta parte sosteniendo una valerosa campaña en favor de la conciliación de los elementos liberales.

LAGARES Y BODEGAS

Son estos, dos factores muy principales para la perfecta elaboración y crianza de los vinos, y por lo que pueda interesar á nuestros lectores de localidades en donde la construcción de ellos no siga los procedimientos más propios á su objeto diremos: Que los lagares deben construirse con mampostería, ladrillo ú hormigón, y con cal siempre, no construyéndolos con yeso, por bueno que parezca, pues la tendencia á pudrirse en la humedad, causa es, no pocas veces, de defectos incorregibles en los vinos que en ellos fermentan. Las paredes pueden ser embaldosadas con baldosa ordinaria, ó barnizada, con ladrillo común ó enlucido, habiendo intervenido en su construcción la cal hidráulica, que da recomendables resultados. Todo lagar debe estar provisto de su correspondiente tablado, bien ajustado, al objeto de que pueda servir también para guardar en él vino hasta hacerse seco: sobre el tablado se pisan con más esmero las uvas, no perdiendo de vista que el pisado perfecto vale un poco más que el enyesado para obtener mejor color, pues residiendo la materia colorante en la piel de la uva, conviene reducirlo á pasta si fuese posible para que, con más facilidad, se desprenda ese agente de la coloración: todo cuidado es poco en el pisado y un peon más ó menos en un lagar, destinado al pisado, significa un gasto insignificante ante el beneficio que reporta.

-En cuanto á las bodegas no puede desconocerse que desempeñan una parte importante en la vinificación, pues de sus buenas ó malas condiciones depende la pérdida ó conservación de una cosecha que, de cualquier importancia que hoy sea, representa un capital. Una bodega debe ser casi seca y su temperatura no traspasar los límites de 8 á 12 grados y ventilada por dos lumbreras opuestas de modo que se establezca una corriente. Los que tengan bodegas húmedas deben practicar lumbreras para que el aire que circula se encargue de neutralizar el exceso de humedad que comunica al vino cierto sabor desagradable. Debe asimismo evitarse que las bodegas no estén influidas por bruscas variacio-

nes atmosféricas por ser perjudicial á los vinos. Una temperatura igual, en todo tiempo, mas fresca que caliente, les es siempre necesaria, pero esto no economiza el cuidado de renovar el aire, sobre todo en bodegas húmedas y profundas y mas especialmente cuando tienen cerca depósito de aguas sucias ó letrinas. La mayor limpieza se recomienda siempre en esos lagares en que el labrador deposita por mas ó menos tiempo el fruto de sus afanes de cada año, de donde puede salir viciada una cosecha no menos que la bodega en que debe ser guardada por mas ó menos tiempo.

(De la "Revista Vinícola y de Agricultura")

Miscelánea.

M. Genin, profesor en un pueblo del Alto Saona, en Francia, ha puesto en conocimiento de los periódicos agrícolas franceses un remedio, según él infalible, para curar el vino completamente agrio, á condicion de consumirlo lo más pronto posible. El procedimiento aconsejado es el siguiente.

Se tuesta una porcion de granos de trigo, de un modo semejante al que se practica con el café. Se toma el trigo tostado en la cantidad que cabe en un vaso de medio cuartillo y se pone en un lienzo, haciendo una especie de muñeca. Esta cantidad se destina á curar un hectolitro de vino. Cuando el trigo está todavía muy caliente, se introduce la muñeca en el tonel ó barrica por medio de un alambre y se agita un poco dentro del vino. Al cabo de unas dos horas se saca la muñeca y el vino ya está curado. En cambio, el trigo que ha servido para la operacion ha sufrido una alteracion tal que las gallinas rehuyen el comerlo y se apartan de él con terror. Este remedio sirve tambien para quitar al vino el gusto á moho y otros sabores desagradables, á condicion de trasegar el líquido así que se haya terminado la operacion.

Aunque nos parece algo extraño el procedimiento, creemos que es sumamente fácil de ensayar, para comprobar prácticamente si sus resultados son tan eficaces como su inventor afirma. Nuestros cosecheros no perderán nada en ensayarlo por sí mismos.

En Santiago se ha celebrado con solemnidades religiosas, serenatas, iluminaciones y fuegos artificiales el vigésimo quinto aniversario de la consagración episcopal del Eminentísimo Arzobispo de Santiago señor Payá y Rico.

El ilustre purpurado que como los demás mortales no puede encontrar felicidad cumplida en la tierra despues de las venturas que ha disfrutado con estos festejos recibió la desagradable noticia que nuestro colega *Galicia Diplomática* trasmite en las líneas que copiamos:

«Las últimas noticias de Roma revelan, suma gravedad para la histórica y antigua Compostela, asegurándose que la Sacra Congregacion de Ritos es de dictámen que en el proceso de las cenizas del Apóstol descubiertas en 1879 vuelvan las

cosas al estado que tenían antes de semejantes exploraciones. Dicese si esta resolucio le fué, ó le será en breve comunicada de un modo reservado al Cardenal Payá.»

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que la Junta de senadores y diputados para socorro de las provincias inundadas de Levante, ha tenido la bondad de remitirnos, demostrando la aplicacion dada á los fondos recaudados para remediar en lo posible los daños causados por la inundacion de 1879.

Se han recaudado por todos conceptos en la Península é islas adyacentes, Ultramar y extranjero, 6.173.032,86 pesetas, y se ha gastado esta misma cantidad, según se explica minuciosamente en la Memoria.

Se han pagado 6.009.560,49 pesetas, y quedan en el Banco de España y sus sucursales 147.579,29, y en poder del contador 15.893,29, que hacen la cantidad anterior, resultando nivelados los ingresos con los gastos.

De real orden comunicada por el Ministerio de Hacienda, se ha dispuesto que los habilitados de todas las oficinas públicas descuenten de la paga de este mes á los funcionarios del Estado el importe de la cédula personal.

Por real decreto de 2 del actual se establece en la Universidad literaria de Santiago la carrera del Notariado que habrá de cursarse con arreglo á lo que se dispone en dicho real decreto. Los alumnos que quieran seguirla pueden solicitar su matrícula en las tres asignaturas que constituyen el primer grupo: debiendo pedir su admision en las papeletas que se les facilitarán en la portería de la Universidad y justificar además tener probadas por lo menos todas las asignaturas de la segunda enseñanza; quedando obligados á presentar el título de bachiller antes de sufrir el primer exámen de dicha carrera.

Los derechos de matrícula son 15 pesetas en papel de pagos al Estado por cada asignatura y 2 pesetas 50 céntimos en metálico por derechos de inscripcion.

Se ha acordado en consejo de ministros la admision de valores declarados en la correspondencia que circula por el interior de la Península; entendiéndose por estos los mismos que previenen los tratados vigentes en el servicio internacional. Esta medida es de gran interés y sumamente beneficiosa para todas las clases sociales, así para la Banca, como el comercio, la industria y particulares.

Las tarifas acordadas para este servicio son sumamente módicas: el 1 por 1.000 en general, solo 10 céntimos en cantidades que no excedan de 100 pesetas. Su planteamiento tendrá efecto tan luego regrese S. M. de su excursión á Alemania.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto la colocacion de seis obuses en la plaza militar de Vigo.

De la revista general que ha girado estos dias á todas las obras el señor Fernandez Soler, resulta que en la línea de Orense á Vigo continúa con la posible actividad la sustitucion de traviesas de roble por las de pino que apenas han durado tres años colocadas.

En el ramal de Guillarey llega el asiento de via al Miño, y dentro de algunos dias será un hecho la llegada de la locomotora al rio, con los viajeros que deban cruzarla.

En el puente internacional se ha terminado definitivamente la pila núm. 1, faltan muy pocas hiladas para concluir la segunda, está cimentada la tercera y se ha empezado á trabajar en la cuarta.

Respecto al tramo metálico se empezó á correr el primero, y dentro de cuatro meses se habrá corrido todo el tablero, empleando despues otro mes en la terminacion de los detalles y las pruebas.

Por real orden se ha dispuesto que se admita á la libre contratacion en Bolsa, como valores comerciales, la segunda serie de obligaciones hipotecarias emitidas por la compania de los ferro-carriles de Asturias, Galicia y Leon.

Por la direccion general de Rentas estancadas se ha expedido á los delegados de Hacienda de las provincias una circular, con motivo de haberse descubierto en Madrid, la elaboracion clandestina de papel timbrado, clase 6.^a, 8.^a, 9.^a y 10.^a, y con el fin de evitar la circulacion de las referidas clases de papel ilegítimo.

En este documento se consignan las diferencias más esenciales que distinguen á las enunciadas clases de papel de las legítimas, y se encarga al propio tiempo se giren escrupulosas visitas á los estancos, y se encomiende el igual servicio, según corresponda, á las administraciones subalternas y á los alcaldes.

Las diferencias esenciales, perceptibles á la simple vista, que distinguen las clases de papel falso del legítimo, son las siguientes:

Papel de la clase 6.^a

En la parte superior de la orla y á ámbos lados el timbre legítimo ostenta unos adornos á los que se adosan unas curvas en forma de S prolongada, y que en su union con los mencionados adornos acusan claramente un pequeño vástago circular del que carecen en absoluto los falsos.

Papel de la clase 8.^a

El total del sello en tinta tiene menos altura en el falso.

En la leyenda 4 pesetas tienen menos altura todas sus letras y son más imperfectas en el falso.

Papel de la clase 9.^a

La tilde de la Ñ en la palabra año

no se percibe con la separacion y claridad que en el legítimo.

La cabeza de la figura se inclina en el falso á la derecha, acusando una pequeña prominencia.

Papel de la clase 10.^a

En la leyenda 2 pesetas tienen menos altura todas sus letras y los perfíles las de letras P y E y los de la T y la A están completamente unidos por su parte inferior, mientras que en el legítimo están visiblemente separados.

El las cuatro clases expresadas el centro en seco tiene la corona más pequeña, el óvalo del troquel es bastante más pequeño, y el escudo y letrero que ostenta el sello trasparente tiene más delgados los trazos que en el legítimo.

El corresponsal de *La Correspondencia*, señor Mencheta, refiere la siguiente anécdota:

«Sup. ay r un suceso curioso ocurrido al rey don Alfonso: mas no quiso ser el primero en darle á conocer, para que no se me tachara de indiscreto; pero es el caso que lo publica hoy uno de los periódicos de esta Corte, y por lo mismo desaparece toda consideracion por mi parte.

S. M. el rey se dignó ayer honrar la morada del curador ó delegado del imperio cerca del colegio Teresiano señor Schmerling, á quien debió muchas consideraciones siendo colega. En aquel momento se hallaba ausente el señor Schmerling. Una sirvienta abrió la puerta y manifestó al caballero que la preguntaba por el dueño de la casa, que éste había salido, sin decir cuando volvería. Pidió entonces el visitante un pedacito de papel para dejar escrito su nombre, pues no llevaba targetas, y la doméstica, sin ningun género de respetos y como la cosa mas natural del mundo, le condujo hácia la cocina y allí le entregó la cuenta del gasto del dia, para que al dorso escribiera su nombre y lo que quisiera decir al curador Schmerling.

D. Alfonso escribió en el papel lo siguiente:

«He venido á veros, cumpliendo un deber de gratitud; dentro de dos horas visitaré el colegio Teresiano. —Alfonso rey, de España.»

Como don Alfonso escribía en alemán, y la sirvienta pecaba, como todas las mujeres, de curiosa, iba leyendo al mismo tiempo que el rey escribía, y al terminar se arrodilló aquella á sus piés y le pidió por caridad le perdonara su torpeza y la desconsideracion que había tenido con un monarca, introduciéndole en la cocina para apuntar su nombre.

La cuenta de la cocinera, con el escrito del rey, es hoy un documento histórico que no daría por nada del mundo el curador Schmerling.

El presidente de la república Francesa ha anunciado de una manera oficial que llegará á Paris en los primeros dias de la semana próxima, con objeto de encontrarse en aquella capital á la llegada del rey de España.

Ecos

Venciendo en 1.º de Octubre próximo un trimestre de intereses de deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, é inscripciones nominativas, de igual renta, por la delegacion de Hacienda de esta provincia, se hace saber que desde el 15 del corriente, hasta fin de Noviembre inmediato se admitirán en dicho centro la presentacion de los cupones de dicha deuda, así como las inscripciones, cuyos intereses se hallen domiciliados en dicha oficina; advirtiéndose que la presentacion de estas últimas, será sin limitacion de tiempo.

Los expresados documentos, se presentarán en la Intervencion de Hacienda al oficial don Cesáreo Nieto, bajo las formalidades siguientes: los cupones con una sola factura, en los ejemplares que al efecto reclamará la misma oficina, y las inscripciones, con dos carpetas; debiendo llevar unas y otras, si llegan ó exceden de 50 pesetas, adherido un sello móvil de 10 céntimos, sin cuyo requisito no serán admitidas.

Como saben nuestros lectores, se han disuelto los comités posibilistas de los partidos de Trives, Viana y Allariz. El diputado provincial señor Armesto ha presentado la dimision del cargo que desempeñaba en el comité de provincia, y en todas partes las evoluciones y desprendimientos de esa agrupacion son tan ostensibles que han venido á confirmar plenamente las aseeraciones por nosotros consignadas en el artículo anatematizado por el *santon* de estos alrededores.

Hoy tenemos que añadir un dato más, una nueva desercion á las numerosas que de algun tiempo acá registra el posibilismo, y que son originadas por las tendencias conservadoras y mala direccion que se advierten en el pretendido jefe de la democracia gubernamental orensana.

Acaba de disolverse el comité posibilista de Carballino: las personas que lo componian declaran á cuantos quieren oír las que han adoptado semejante determinacion, no porque renuncian á los ideales políticos que venian sustentando, sino porque consideran intolerable la jefatura del señor Paz Novoa, informada en un espíritu autoritario, opuesto al credo que profesan y ajustada á conveniencias puramente personales.

En carta que tenemos á la vista, se nos asegura que esta resolucion es irrevocable y que, á no variar de procedimientos ó de direccion la política posibilista, cuantos militaban en sus filas se verán precisados irremisiblemente á seguir la actitud del señor Armesto, que aplaude sin reserva la mayoria de sus correligionarios.

Apreciando en toda su importancia los hechos y despojándose de todo sentimiento de amor propio, creemos que los firmantes del ya célebre manifiesto posibilista, no seguirán opinando que nuestro proceder, al aclarar la verdadera situacion de esa agrupacion, es un maquiavelismo burdo.

Y no son estas solas las pruebas con que contamos para legitimar nuestra conducta. Nos consta de una manera evidente que el señor Castelar se excusó de visitar la ciudad de Orense no solo en vista de los acontecimientos políticos que á la sazón se iniciaban, sino porque no consideraba á la debida altura la organizacion de su partido en esta provincia, defecto que á su juicio le exponia á un fracaso, ya que no á un ridículo, que ha procurado evitar á todo trance.

Y que éste fué el pensamiento del jefe de la democracia gubernamental, está fuera de toda duda, ya porque en este sentido se ha expresado hablando con algunos posibilistas, que ahora que entre ellos reina la discordia *cantan claro*, ya porque la inteligencia mas vulgar alcanza que el alzamiento de Badajoz no era motivo bastante para retraer al señor Castelar de su visita á Orense. Con suspender la celebracion de la reunion política quedaban obviadas todas las dificultades.

En la ocasion presente son leales los consejos del adversario. El señor Paz Novoa, conociendo que su direccion no puede ser de consecuencias mas fatales para la hueste política que capitanea, por amor á su partido debe declinar el mando y retirarse á la vida privada. Los que recojan tan mermada herencia, los que se consagren á reorganizar el posibilismo en esta provincia, creando de nuevo lo que despues de tantas intolerancias y desaciertos se ha destruido, ya saben lo que tienen que hacer, porque el ejemplo no puede ser mas eficaz y seguro y los resultados alcanzados aleccionarán sabiamente á los que se encuentren con ánimos de acometer la regeneradora empresa para no incurrir en tantos errores como los que se han venido cometiendo por falta de tacto y exceso de vanidad.

Aunque no lo crean los aludidos, nós interesamos por la existencia de la fraccion posibilista, porque despues de todo esos políticos platónicos nos hacen gracia y en nada nos molestan.

La reorganizacion del posibilismo en la provincia de Orense es una necesidad imperiosísima, aunque no sea más que para evitar el triste espectáculo que ofrece esa subdivision en *posibilistas sueltos* y *posibilistas atados* y la circunstancia de ser más los primeros que los segundos.

En la escuela normal de maestros de Orense y por defuncion del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de profesor de Religion y Moral, dotada con la gratificacion anual de 500 pesetas, la cual ha de proveerse en la forma que determina la real orden de 6 de Junio de 1849.

En su consecuencia, los aspirantes, que han de ser eclesiásticos, presentarán sus solicitudes, acompañadas de los documentos que crean convenientes, en la secretaria general de la Universidad de Santiago, dentro del término de 15 dias, contados desde la insercion del anuncio en la *Gaceta de Madrid*.

Los conservadores de esta localidad discuten con el ardor de unos

verdaderos heresiarcas la conveniencia ó inconveniencia de que el señor Cánovas del Castillo visite á Orense.

Mientras que así se discute y se manifiestan encontrados pareceres, un conservador muy conocido tomó á su cargo la penosa tarea de allegar fondos para obsequiar con la solemnidad y pompa debidas al ilustre jefe de la conservaduría, redactando al efecto una circular insinuante, en la que se señala como cuota con que debe contribuir todo buen conservador, la suma de 200 reales. El sacrificio no es grande, si se tiene en cuenta que se trata de clases acomodadas, y aún que corre como válida entre la grey canovista la especie de que su elevacion al poder no pasará del 8 de Octubre próximo; es el caso que la suscripcion no hace fortuna.

Algunos de los carruajes que prestan servicio entre Orense y la estacion del ferro-carril, según aseguran personas peritas, parece que no reúnen las condiciones de seguridad necesarias.

Antes de que suceda una desgracia debe la autoridad superior ordenar que sean minuciosamente reconocidos

Está asimismo en el caso de impedir que el conductor del coche-correo de Orense á Petín admita mas viajeros de los que pueden acomodarse en los asientos que contiene, pues sabemos que algunos dias y en los puntos mas peligrosos del trayecto viajan en el mencionado coche más personas de las que pueden ser admitidas si se cumple con el reglamento.

El dia 1.º de Octubre próximo con la solemnidad de costumbre se celebrará en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital la apertura del curso académico de 1883 á 84.

Ha regresado de Vigo el vocal de la comision permanente de esta Diputacion, nuestro particular amigo don Fidel Varela Millan.

Insistimos en reclamar del Excelentísimo ayuntamiento de esta capital la inmediata construccion del cementerio civil.

Ha fallecido en Baños de Molgas la señorita doña Corona Rodriguez, hermana política del vocal de esta comision provincial, nuestro querido amigo don Francisco Andion.

Agradecemos al señor Gobernador civil de esta provincia, la deferencia con que ha querido honrarnos al intentar discutir con nosotros por escrito y en papel sellado.

Segun cartas que recibimos de diferentes comarcas vinícolas de esta provincia, el estado de los vi-

ñedos es relativamente satisfactorio, pero la recoleccion en la próxima vendimia ofrecerá escasísimos resultados comparada con la del año último.

La exportacion de vinos continúa paralizada.

Dícese que en breve se establecerá en Ribadavia una capilla evangelica.

Ha sido nombrado administrador de loterías de esta ciudad, don Casiano Martinez.

Mañana tendrá lugar un baile en los espaciosos salones de la sociedad *Tertulia Recreativa*.

Audiencia de lo criminal.

Causas que ingresaron en la Secretaria de esta Audiencia desde el dia 19 al 22 de Setiembre.

Orense.—Contra José Lorenzo Rodriguez por lesiones.

Allariz.—Contra Teresa Martinez por hurto.

Orense.—Muerte casual.

Idem.—Lesiones.

Idem.—Contra don Felipe Lopez Blanco, ex-secretario del Juzgado municipal de Villamarín, por falsedad.

Telegrama.

Madrid 22

S. M. el Rey llegó á Hamburgo.

Prensa extranjera sostiene alianza España Alemania.

Sagasta saldrá mañana para La Granja, en donde pasará el dia 24 celebracion santo Princesa Asturias.

Completamente restablecida de su lijera indisposicion Su Magestad la Reina.

Cotizacion cuatros: 61-45.

Imp de EL ECO DE ORENSE

Alba, 15.

Aguas minero-medicinales de Marmolejo.

GASIO 3AS BICARBONATADAS.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales e intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebras graves, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, desarreglos menstruales, enteralgia, entiritis crónica espermatozoa, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepaltagia, hepatitis crónica, hipererinia viliar, hiperemia hepática, hipocondria, histerismo ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocitemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, pielonefritis, poliuria, quituria (orina lechosa), retención e incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago.

Te mporadas oficiales: desde 15 de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 3, 4 y 15 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, y por cajas dirigiendose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Deposito en Orense: Farmacia de D. Juan Romasanta.

MR. CUYALA, CIRUJANO DEDTISTA,

establecido en la calle de las Flores, núm. 1. — Orense.

Confecciona dentaduras y toda clase de aparatos artificiales para la boca de oro, platine y cauchuc sin necesidad de extraer los raigones ni sufrir la menor operacion dolorosa, orifica, empasta y limpia la dentadura con arreglo á los mas recientes progresos de la facultad.

SEIDEL NAUMAN



NUEVA PERFECCION

DE

MAQUINAS PARA COSER

DEL SISTEMA

SEIDEL NAUMANN

FABRICADAS EN ALEMANIA

EN COMPETENCIA

CON LAS DE SINGER FABRICADAS EN NUEVA-YORK.

Los precios son

	REALES.
Máquina <i>Sajonia Regia</i> para coser á mano, de elegantísima construccion.....	560
Sistema <i>Seidel</i> núm. 1, para coser con pié...	500
Máquina <i>Mediana</i>	580
Id. núm. 4.....	800
Máquina <i>Seidel</i> con brazo y tabla para doblar.....	800

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.

Pagándolas al contado se rebaja el 12 por 100.

Representante en Orense: D. Ramon Garcia Sueiro, depósito de calzado, calle de las Tiendas, esquina á la plaza de la Constitucion.

Se facilitan prospectos.

MENESTRA, MENESTRA, MENESTRA

Tipos populares de Galicia, dibujados por *Guisasola*, y versos de los mas notables poetas gallegos.

Se vende en la libreria de A. Martinez, Luchana 16, Coruña, á 2.50 pesetas y se remite á fuera certificada, enviando tres pesetas.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{es} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerias, Peluquerias y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las Falsificaciones

BAÑOS SULFUROSOS TERMALES

DE LAS CALDAS DE PARTOVIA (CARBALLINO).

Este acreditado y antiguo establecimiento que viene recibiendo mejoras de importancia, teniendo instalados aparatos de aplicacion del remedio hidromineral, acaba de ser dotado de una galeria de pilas de mármol con elegantes y cómodos gabinetes.

Las diferentes formas del reuma (muscular, articular, visceral) las neuralgias, neurosis, las hemiplejias, las dermatoses en sus múltiples formas, que con tanto éxito se combaten con tan conocidas aguas, tienen hoy medio mas cómodo de uso con las mejoras introducidas en dicho establecimiento.

TRATADO DE ARITMETICA

Y

NOCIONES DE GEOMETRIA

por

DON RAMON ABELLÁS,

REGENTE DE LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE ORENSE.

Esta obra, de verdadera utilidad para todos los alumnos, maestros incompletos, Secretarios de Ayuntamiento, padres de familia y cuantas personas deseen aprender con facilidad la Aritmética, forma un tomo en cuarto de cerca de 300 páginas, y se vende en las librerias de esta ciudad y en casa del autor, Puerta de Aire, 45, al precio de 12 reales ejemplar en rústica y 14 encartonados. Tambien la remite el autor, franco de porte á cualquier punto de la Peninsula.

LEOVIGILDO QUEREZUAETA

GRABADOR EN MADERA Y METALES.

Para atender cumplidamente é los muchos encargos que se le hacen y con objeto de que las personas de fuera de la capital que tengan que encomendarle trabajos no dejen de hacerlo por ignorar su domicilio, ofrece al público su nuevo establecimiento, sito en la calle de Pelayo, 20, donde además de lo concerniente al arte se encontraran almohadillas para sellos, tintas de diversos colores, etc.

AGUAS MINERO-TERMALES

DE

SANTA MARIA DE CASTRELO DE MÑO

Estas aguas, situadas á tres kilómetros de Ribadavia, ocupan el primer lugar entre las sulfurosas, y su temperatura varia de 41° á la fria del agua natural

Curan las enfermedades de la piel, aparato respiratorio, estómago reumatismo y otras muchas.

Se vende

a casa que fué del Escribano Vega, de la calle de Bailén, núm. 20.

En el despacho de D. Manuel Rodriguez, Procurador, darán razon.